

О некоторых вопросах реализации  
Указов Президента РФ от 7 мая 2012г.  
в Ставропольском крае в сравнении  
с регионами Юга России

7 мая 2012 года Президент России В.В. Путин подписал 11 Указов, нацеленных на реализацию его предвыборных обещаний. Три из данного пакета отражают приоритеты во внешней политике (о мерах по реализации внешнеполитического курса; о дальнейшем совершенствовании военной службы; о реализации планов развития Вооруженных Сил и модернизации оборонно-промышленного комплекса). Остальные – по внутренней политике (о долгосрочной государственной экономической политике; о мероприятиях по реализации государственной социальной политики; о совершенствовании госполитики в сфере здравоохранения; о мерах по реализации госполитики в области образования и науки; о мерах по обеспечению граждан доступным жильём и повышению качества услуг ЖКХ; об основных направлениях совершенствования системы госуправления; об обеспечении межнационального согласия; о мерах по реализации демографической политики). Реализация Указов контролируется при помощи 44 индикаторов, а общее число намеченных мероприятий по воплощению намеченных задач насчитывает 66 позиций.

Важнейшее направление в реализации «майских указов» Президента РФ – меры по повышению зарплаты в бюджетной сфере. Ход выполнения целевых показателей повышения средней заработной платы работникам бюджетной сферы, определенных Указом Президента Российской Федерации от 07 мая 2012г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», по итогам 2013 года проанализирован с использованием данных Росстата. Средняя заработная плата по Ставропольскому краю за январь-декабрь 2013 года составила 20 665 рублей.

Проведенное сопоставление данных сводной таблицы показывает, что Ставропольский край занимает высокие позиции в Российской Федерации по уровню достижения целевого показателя в 2013 году по категориям с общей численностью 54,3 тыс. чел.: школьные педагоги (численность – 19,6тыс.чел.); младший медперсонал (11,7тыс.чел.); средний медперсонал (23тыс.чел.). Таким образом, высокий уровень достижения целевого показателя отмечается для более 55 процентов из 98 тысяч работников бюджетной сферы Ставропольского края, по которым предусмотрено повышение средней заработной платы. В сравнении с регионами СКФО и ЮФО картина такая: при явном лидерстве Краснодарского края, Ставрополье занимает вторые места по данным категориям (третье – у Ростовской области). Более подробно – см. таблицы (прилагаются).

Средние позиции у Ставропольского края в рейтинге субъектов РФ по категориям: работники учреждений культуры (численность – 10,3тыс.чел.); врачи (9 тыс. чел.); социальные работники (3,9тыс.чел.); преподаватели и мастера производственного обучения образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования (2,5тыс.чел.); педагогические работники дошкольных образовательных учреждений (9,4тыс.чел.). Соответственно среди регионов Юга РФ по категории работников культуры: на первом месте – Кубань, на втором – Ростовская область, третье – у Ставрополья, за которым следует Чеченская республика. По врачам: на первом месте – Астраханская область (почти

на 2 тыс. рублей больше, чем у Кубани, она на втором месте); третье место у Ставрополья. По соцработникам: лидирует Краснодарский край, затем – Ставропольский край, и третье место у Дона (почти на 500 рублей ниже, чем у нашего края). По преподавателям и мастерам производственного обучения системы профобразования: впереди Ростовская область, Республика Адыгея и Краснодарский край, Ставрополье – четвертом месте. По педагогам дошкольных учреждений на Юге России на первой позиции – Краснодарский край, на второй – Ростовская область, на третьей – Ставрополье.

На низкие места в рейтинге субъектов РФ по достижению целевого показателя в 2013 году приходится 8,7 процента от общего числа работников бюджетной сферы Ставропольского края. Это преподаватели образовательных учреждений высшего профессионального образования (численность – 4,4тыс.чел.); педагогические работники учреждений дополнительного образования детей (3,8тыс.чел.); научные сотрудники (400 человек). По данным категориям целевые показатели на 2013 год не выполнены. В сравнении с регионами СКФО и ЮФО ситуация сложилась так. По зарплатам преподавателям вузов Ставрополье на четвертом месте, уступив Астраханской области, Кубани и Дону. По категории педагогов дополнительного образования: Ставрополь на третьем месте, пропустив Краснодарский край и Ростовскую область. Наиболее сложное положение у нашего края по зарплате научным сотрудникам. Среди регионов СКФО и ЮФО Ставрополье на восьмом месте, уступая Дону, Дагестану, КБР, КЧР Волгоградской области, Краснодарскому краю, Астраханской области.

Большое внимание уделяется реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012г. № 598 «О совершенствовании государственной политики в сфере здравоохранения». Уровень смертности населения Ставропольского края от болезней системы кровообращения за 2013 год (700,6 случая на 100 тыс. населения) снизился в сравнении с показателем 2012 года (705,9) на 0,8 процента. На Кубани – 680 случаев, что на 5, 9 процента ниже 2012 года (722,4 случая). В Ростовской области в прошедшем году смертность от болезней кровообращения снизилась до 770,2 (показатель 2012 года – 873,7 случаев). В среднем по Российской Федерации этот показатель в 2013 году составил 696,5 случая.

Уровень смертности от новообразований в Ставропольском крае за 11 месяцев 2013 года – 181,3 случая на 100 тыс. населения; за аналогичный период 2012 года – 181,5. Это на 9,2 процента ниже среднероссийского показателя (199,6). В январе-ноябре 2013 года в Краснодарском крае – 200 случаев на 100 тыс. человек (в 2012 – 205,5). В Ростовской области соответственно – 194 (199,9).

Значение показателя смертности от туберкулеза в Ставропольском крае за 2013 год (7,6 случая на 100 тыс. населения) на 31,5 процента ниже аналогичного показателя по Российской Федерации (11,1). В Краснодарском крае за аналогичный период – 8,7 случая, в Ростовской области – 19,6.

Смертность от ДТП на Ставрополье за 2013 год составила 15,5 случаев на 100 тыс. населения. Это на 11 процентов выше среднероссийского показателя (14 случаев), однако меньше по сравнению с предыдущим годом (15,9). В Краснодарском крае показатель за 2013 год составил 19,5 случаев; на Дону – 18,3.

В 2013 году в Ставропольском крае показатель младенческой смертности составил 9,7 на 1000 родившихся живыми (на 8, 5 процента ниже показателя

предыдущего года). В Краснодарском крае показатель 2013 года – 5,6. Это на 11 процентов ниже данных 2012 года (6,3 случая на 1000 новорожденных). А в Ростовской области младенческая смертность в 2013 году составила 9,6 против 9 в 2012 году.

Одним из важных параметров для социально-экономического развития субъектов Российской Федерации является демографическая ситуация. На укрепление позитивных тенденций в этой сфере направлен Указ Президента Российской Федерации от 7.05.2012 № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации». Коэффициент рождаемости (число родившихся на 1000 населения) по краю за 2013 год составил 12,7 вырос по сравнению с 2012 годом на 0,8 процентов и составил 12,7 человек на 1000 населения. Суммарный коэффициент в отчетности за 2013 год отсутствует, в 2010 году он достигал 1,4. В Краснодарском крае суммарный коэффициент рождаемости 1,68. В Ростовской области – 1,51.

Продолжительность жизни в Ставропольском крае в 2012 году составила 71,75 лет, что несколько выше, чем в среднем по России (69,7 лет). На Кубани этот показатель достиг 71,7, в Ростовской области – 71,02.

Формы отчетности по реализации «майских указов» в различных субъектах РФ создаются по-своему; зачастую единой методологии придерживаются лишь в общих чертах. Безусловно, это затрудняет работу по сравнительному анализу хода реализации Указов Президента РФ в регионах ЮФО и СКФО. Тем не менее вышеизложенное дает определенное представление об успехах и трудностях субъектов РФ, связанных как с общероссийскими проблемами стагнации в экономике, так и с различиями социально-экономического положения регионов.

Информационно-аналитическое  
управление аппарата Думы  
Ставропольского края

28 мая 2014 года